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ORIGEN Y CREACIÓN DE UN APELLIDO: 
EL CHAURERO DE TENERIFE

ORIGIN AND CREATION OF A SURNAME: 
TENERIFE’S CHAURERO
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Académico correspondiente

Si yo pudiera enumerar cuánto debo a mis grandes antecesores 
y contemporáneos, no me quedaría mucho en propiedad 

Johann W. Goethe

Resumen

Los estudios que parten de la Historia del pueblo guanche de Bethencourt Alfonso 
conceden al apellido Chaurero de Tenerife una procedencia guanche, puesto que este 
estudioso relaciona el término con un cargo que, en la sociedad aborigen, ejercía 
cierta protección sobre sus cercanos. Nuestra investigación propone un análisis del 
término a partir de un topónimo, el Barranco de la Chaurera, que es el que concede el 
apellido, indicando su procedencia vecinal y no la vinculación con esta clase.
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abstRact

The studies based on Bethencourt Alfonso’s Historia del pueblo guanche attribute 
a Guanche origin to the surname “Chaurero” from Tenerife. This scholar associates 
the term with a position that exercised certain protection over their close ones in the 
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aboriginal society. Our research proposes an analysis of the term based on a place 
name, Barranco de la Chaurera, which is the one that grants the surname, indicating 
its local origin rather than its connection to this social class.

KeywoRds

Tenerife, Chaurero, surname, place name

1. IntRoduccIón1

Cuando un pueblo invade a otro y lo somete, no solo transforma todo lo que es 
inherente a su sociedad, sino también cuanto forma parte de la condición natural de 
cualquier ser humano. Manifestaciones de ello tenemos en el comportamiento que 
se exige a moros y judíos en la España peninsular reconquistada, pero también en 
nuestro ámbito de estudio, en la sociedad de las Islas Canarias de finales del siglo XV 
o comienzos del siglo XVI, donde, en un espacio muy corto de tiempo, los aborígenes 
se vieron obligados a abandonar sus costumbres, políticas, religiosas, familiares, etc. 
para adaptarse a la nueva situación social que se les había impuesto.

En este orden de cosas un guanche que ejercía un cargo para su comunidad debió 
ocultarse del mismo modo que los extranjeros trataron de ocultar o castellanizar su 
apellido para poder mezclarse con los que no son iguales. Por ley, dejó de hacer 
las funciones que llevaba a cabo, porque estas se habían cristianizado y realizarlas 
conllevaría penas. Y entre esos cargos velados o clandestinos, incluso, se encuentra 
el del Chaurero, un cargo y un término que debemos anotar con mucho cuidado, por 
cuanto las referencias que tenemos de él son solo dos, una única noticia bibliográfica, 
que es el trabajo y publicación de Juan Bethencourt Alfonso titulado Historia del 

1 En la actualidad, el apellido Chaurero es muy escaso en el mundo y no llegan a 50 las 
personas que lo portan, sea como primero o segundo. Recientemente, hemos podido 
descubrir que todos ellos descienden de un tronco común que tiene su origen en Tenerife 
y, tras su llegada a Cuba a finales del siglo XIX, permanece aún en la isla, pero se ha 
expandido por otros países como España, Estados Unidos de América, Francia y Venezuela. 
Agradecemos a Carola Chaurero su ayuda a la hora de localizar a los familiares que se 
encuentran diseminados por estos lugares.
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pueblo guanche2, y un topónimo que alude a un barranco situado entre los actuales 
municipios de San Juan de la Rambla y La Guancha. Por tanto, el uso de esta voz 
con el sentido de cargo entre la sociedad aborigen debe atribuirse de forma única al 
etnógrafo Bethencourt Alfonso.

En los estudios léxicos que publicaron Corrales Zumbado y Corbella Díaz, 
Diccionario ejemplificado de canarismos y Diccionario Histórico del Español 
de Canarias, definen este término como “Entre los aborígenes canarios: jefe de 
un conjunto de auchones”3. Citan como fuente exclusiva al citado Bethencourt y 
consideran, por tanto, Chaurero como derivado de Auchón4. En sentido estricto, 
el término auchón (auchon) informa del hábitat guanche, pues es el conjunto de 
chozas y cuevas naturales en que vivían las familias. Hoy en día se conserva esta 
palabra en la toponimia de algunas islas occidentales, puesto que en municipios del 
sur de Tenerife como Arico (Barranco del Auchón o Barranco del Luchón), Güímar 
(Barranco el Uchón y Barranquillo del Uchón y Luchón de los guanches) y Candelaria 
(Barranquillo el Uchón o Barranco de la Cumbre) se pueden encontrar zonas que 
remiten a este término, pero también en Alajeró, Vallehermoso y San Sebastián de 
La Gomera en la isla de La Gomera5, y Frontera en la de El Hierro (El Lunchón) 
perpetúan el nombre en sus lugares. Por otro lado, Navarro Artiles señala solo el 

2 bethencouRt alfonso, Juan, Historia del pueblo guanche de Juan Bethencourt Alfonso 
(edición anotada por Manuel A. Fariña González), Francisco Lemus, Editor, La Laguna 
1994, 3 vols.

3 coRRales, Cristóbal y coRbella, Dolores, Diccionario ejemplificado de canarismos, 
Instituto de Estudios Canarios, La Laguna 2009, Vol I, p. 531 y coRRales, Cristóbal y 
coRbella, Dolores, Diccionario Histórico del Español de Canarias, Instituto de Estudios 
Canarios – Cajacanarias, La Laguna 2013, Vol. I, p. 491. 

4 Véase, en este sentido, la voz Chaurero en https://www.rae.es/tdhle/chaurero [Consultado 
el 8 de junio de 2023], Diccionario histórico del español de Canarias, una aplicación 
informática que permite realizar búsquedas en distintas obras que puede consultarse en 
línea en el Tesoro de los diccionarios históricos de la lengua española TDHLE.

5 “Auchón, El Junchón, El Lunchón, El Luchoncillo, Los Buchones, Los Lechoncillos, Los 
Luchones, Los Uchones y Tabuchón” son referencias citadas entre los guanchismos de 
la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria para la voz Auchón en https://hdl.handle.
net/11730/guatc/438. Véase también esta misma voz en el Diccionario histórico del español 
de Canarias https://www.rae.es/tdhle/auch%C3%B3n [Consultados el 8 de junio de 2023].
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vocablo Chaurera en su Diccionario de la lengua aborigen canaria, del que dice 
“Topónimo de Tenerife: barranco en San Juan de la Rambla y La Guancha”6, que es 
lo mismo que establece Pérez Pérez en su Toponimia guanche, aunque este añade 
“Zona de Abona”7. Se describen, pues, en estos estudios los dos elementos que hemos 
mencionado, un jefe de un conjunto de auchones y dos puntos del norte (San Juan de 
la Rambla y La Guancha) y del sur de la isla de Tenerife. 

2. ¿qué es un chauReRo?

Si la bibliografía moderna que recoge la voz Chaurero procede del apartado que 
Juan Bethencourt Alfonso dedica a la etnografía y organización sociopolítica del 
pueblo guanche, corresponde acudir a su definición dentro de ese contexto. Son varias 
las ocasiones en que analiza el término y lo que de él se deriva, por lo que, atendiendo 
a sus palabras, el Chaurero vendría a ser una de las tres categorías que constituían la 
clase poderosa de la sociedad guanche, achimenceyatos, chaureros y cichiciquitzos8. 
En este sentido, “Los Chaureros o nobles de segunda clase eran los jefes patriarcales 
del auchón o familia civil. Además de administrar las heredades, como vocales natos 
de sus respectivos tagoros, concurrían a la constitución del Beñesmer para ejercitar el 
referéndum en representación de los cichiciquitzos o hidalgos de sus correspondientes 
auchones”9. Nos interesa destacar que presidían las asambleas locales celebradas en 
los tagoros a la hora de discutir los asuntos que competían al auchón10. 

Entendemos, pues, con Bethencourt, que el Chaurero ejerce una autoridad de 
jefe en tanto en cuanto es el representante de la sociedad civil, pero también el 

6 navaRRo aRtIles, Francisco, Teberite. Diccionario de la lengua aborigen canaria, Editora 
Regional Canaria, Las Palmas de Gran Canaria 1982, p. 119.

7 PéRez PéRez, Buenaventura, La toponimia guanche (Tenerife), Cabildo de Tenerife, Santa 
Cruz de Tenerife 1995, pp. 147-148. Desconocemos en qué punto de la comarca de Abona 
se encuentra este lugar.

8 bethencouRt alfonso, Historia del pueblo guanche, op. cit., p. 174.
9 bethencouRt alfonso, Historia del pueblo guanche, op. cit., p. 174.
10 En el Diccionario histórico del español de Canarias, se define la voz Tagoro y sus 

derivados como “Lugar llano y circular, cercado de piedras que servían de asiento, donde se 
celebraban las asambleas de los antiguos habitantes de las islas”. Véase https://www.rae.es/
tdhle/tag%C3%B3ror%20o%20tagoror [Consultado el 8 de junio de 2023].
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patriarca vinculado por sangre al auchón11. Atendiendo a esto se nos antoja que el 
Chaurero, como institución, debía ser hartamente singular, puesto que sus funciones 
son tanto civiles como políticas, si esto puede trasladarse o aplicarse a la sociedad 
guanche. Y ello, concentrado en una misma persona, no debía ser complicado en esta 
colectividad, pues llevaba la voz de sus conciudadanos a los concejos mayores. Sin 
embargo, a medida que el pueblo guanche se adapta al modo de vida que se impone, 
la significación del Chaurero, despojado ya de la representación del grupo, que hemos 
llamado política, debió corresponder a un hombre respetado, con cierta autoridad 
entre los suyos, es decir, conservó su atribución como patriarca con aquellos con 
los que mantenía vínculos de sangre. Esto, aunque los trabajos de Baucells Mesa 
indican lo contrario, explicaría por qué la asimilación a la que fue sometido el pueblo 
guanche como resultado del contacto con los europeos desde la colonización del 
siglo XVI no impidió que se mantuviera en su conciencia una diferenciación como 
grupo específico del resto de los repobladores de la isla12. Si seguimos los estudios de 
Bethencourt Alfonso, en la nueva formación social, esta distinción se realizó a través 
de un apodo y, con posterioridad, mediante un apellido que identifica a una persona o 
personas dentro de un grupo de guanches. De este modo, este reclamo identitario se 
asienta en la clase social de un origen étnico.

Sin embargo, lo curioso es que, como vemos, ni antes ni después se encuentra 
explicación del término Chaurero que el estudioso chasnero relaciona con un cargo 
que, en la sociedad aborigen, ejercía cierta vigilancia y protección sobre sus cercanos 
y, tomando esta función como referencia, lo convierte en apellido que vendría a ser 
heredado por los descendientes de aquellos que desempeñaron el puesto. 

3.   chauReRo como aPellIdo 

A partir de aquí, nuestra investigación propone un análisis del significado del 
término Chaurero diferenciado, a partir de los dos elementos que hemos visto, esto 
es, las huellas del posible cargo institucional como apellido en la isla y el topónimo 
del Barranco de la Chaurera.

11 bethencouRt alfonso, Historia del pueblo guanche, op. cit., pp. 202-203.
12 baucells mesa, Sergio, “‘El pleito de los naturales’ y la asimilación guanche: de la 

identidad étnica a la identidad de clase”, Revista de Historia Canaria, 196 (abril 2014), pp. 
139-159.
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3.1. Chaurero como apellido del sur de Tenerife

La aparición del apellido Chaurero en el sur de Tenerife es tardía, si exceptuamos 
una familia que encontramos en Vilaflor y Granadilla en el siglo XVII, que resulta ser 
la misma. Por lo demás, hasta el siglo XIX no hemos encontrado referencia alguna 
de este apellido en Santiago del Teide, Guía de Isora, Adeje, San Miguel de Abona, 
Güímar y Candelaria, municipios que constituyen el sur de la isla de Tenerife.

Por más que pueda resultar curioso es de una nota que el propio Bethencourt 
Alfonso incorpora a su trabajo de donde queremos suponer que el hijo varón 
primogénito hereda ser Chaurero. Señala Bethencourt “A fines del segundo tercio del 

Mapa de la isla de Tenerife con sus municipios. La imagen que se incluye procede de https://
lugaresdetenerife.com/municipios/ [Consultado el 8 de junio de 2023].
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siglo pasado, hemos conocido en Arona no pocos de los que vimos al Señor Pedro 
el Chaurero, título que venía heredando de una en otra generación los primogénitos 
de la referida familia. Probablemente en América, para donde embarcaron, seguirán 
los mayorazgos titulándose chaureros”13. Esta cita es la que nos lleva a examinar con 
detenimiento el origen de los distintos chaureros que encontramos en el sur de Tenerife 
y para ello debemos reflejar, en primer lugar, que todavía en la bibliografía actual se 
reconoce que este es un apellido guanche por “cargo o dignidad que ostentaban en la 
sociedad aborigen o simplemente indicativos de su origen prehispánico”14, aspecto 
este que puede matizarse, porque el apellido Chaurero que encontramos en el sur de 
la isla no parece ser el mismo que se encuentra en el norte, el cual no remite a un 
aborigen. 

Si repasamos este apellido comenzando de oeste a este en la línea espacial del sur de 
la isla de Tenerife, esto es, desde Santiago del Teide hasta Güímar, el primer punto en 
el que encontramos una familia apellidada Chaurero es Arona y veremos que procede 
del norte de la isla, en concreto del Realejo Bajo. El Chaurero es precisamente el 
hombre al que menciona Bethencourt Alfonso15. Contrae matrimonio en la parroquia 
de san Antonio Abad de Arona el 7 de marzo de 1849 del siguiente modo: “Pedro 
González Chaurero, natural del Realejo Bajo, hijo de Pedro González Chaurero y 
de Juliana Hernández, con Victorina María Ramos, natural de Arona, hija natural 
de María Ramos”16. Y en Arona bautiza este matrimonio a cinco hijos apellidados 
González Ramos17. En teoría, el apellido desaparece aquí. No obstante, María Juliana 

13 bethencouRt alfonso, Historia del pueblo guanche, op. cit., p. 205.
14 díaz fRías, Nelson, Linajes isoranos. Un estudio genealógico acerca del municipio de 

Guía de Isora, Ayuntamiento de Guía de Isora – Ediciones Idea, Santa Cruz de Tenerife 
2012, vol. I, pp. 48 y 52.

15 bethencouRt alfonso, Historia del pueblo guanche, op. cit., p. 205.
16 Libro II de matrimonios de la parroquia de San Antonio Abad de Arona. Victoria María 

Ramos figura también como Victoriana en las inscripciones de bautismo de algunos de sus 
hijos.

17 8 de abril de 1850: Manuel Antonio Pedro Celestino del Jesús González Ramos; 20 de 
febrero de 1852: María Juliana González Ramos; 23 de enero de 1855: Rosalía María 
Fabiana del Jesús González Ramos. En esta inscripción tanto Victoria como María Ramos 
aparecen como Ramos Correa; 8 de diciembre de 1857: Gonzalo María de Santa Bárbara 
González Ramos; 18 de noviembre de 1860: Isabel Serapia González Ramos.
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González Ramos casó en la misma parroquia aronera el 24 de agosto de 1868 y allí 
leemos: “Agustín Domínguez, hijo natural de María Antonia Domínguez, con María 
González Ramos, hija de Pedro González Chaurero y de Victorina Ramos, todos de 
esta naturaleza y vecindad”18. Y es en el bautizo de un hijo de este matrimonio, llamado 
Raimundo Antero Domínguez Chaurero, donde su madre figura como María Chaurero 
Barrios, hija de Pedro Chaurero y de Victorina Ramos19. No hay más testimonios de 
este apellido en el municipio aronero en otro momento del siglo XIX.

El único testimonio del apellido Chaurero en Vilaflor no se encuentra en los libros 
parroquiales, sino en la desaparecida escribanía de la que conservamos extractos 
que publicó en 1968 el Instituto de Estudios Canarios con el título Índice de los 
protocolos pertenecientes a la Escribanía de Vilaflor. Allí, ante el escribano Lorenzo 
Díaz Delgado, encontramos un instrumento del año 1655 en que podemos leer “Ana 
Francisca, hija de Gaspar González y Juana Francisca, Catalina González, mujer de 
Álvaro Pérez, hijo de Francisco Pérez y ella hija de Francisco Hernández Chaurero”20. 
Por desgracia, esta es la única referencia de un Chaurero y no hay más información 
al respecto.

Unidas de alguna manera a Vilaflor están las noticias del apellido en Granadilla de 
Abona donde encontramos dos bastante tardías:

El 9 de febrero de 1867, contrae matrimonio “Antonio González Rodríguez, 
natural del Realejo de Arriba, hijo de Juan González Chaurero y de Sebastiana 
Rodríguez, con Aurelia Sánchez Laso, natural de Charco del Pino e hija de Nicolás 
Sánchez y de María Antonia Laso”21. Como en el caso de Arona ya estudiado, este 
Chaurero pertenece al norte de la isla. Y la siguiente referencia es de una centuria 

18 Libro III de matrimonios de la parroquia de San Antonio Abad de Arona.
19 22 de marzo de 1874.
20 Índice de los protocolos pertenecientes a la Escribanía de Vilaflor, Instituto de Estudios 

Canarios, La Laguna 1968, p. 38. 
21 Libro VIII de matrimonios de la parroquia de San Antonio de Padua de Granadilla de Abona. 

El 8 de mayo de 1842, casó “Juan Chaurero, hijo de Antonio González Chaurero y María 
Martín, con Sebastiana Rodríguez Acevedo, hija de Ignacio Rodríguez Acevedo y Agustina 
Viera” (Libro VI de matrimonios de la parroquia de Santiago Apóstol del Realejo Alto).
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anterior, en concreto del 17 de septiembre de 1714, cuando contrae matrimonio en 
la citada parroquia de san Antonio de Padua de la ciudad granadillera “Juan Martín, 
hijo de Francisco Martín Chaurero y de Isabel Ana, vecinos de Vilaflor, con María 
Esperanza, hija de Bernardo Pérez y de Ana María” 22.

En este punto es donde comenzamos a enlazar las familias de Granadilla y las de 
Vilaflor, pues en la parroquia de san Pedro de Vilaflor casa el 13 de agosto de 1709 
“Andrés García Sánchez, vecino de Altavista, hijo de Salvador Lorenzo García y de 
Catalina Sánchez, con Catalina Francisca, vecina de La Escalona, hija de Francisco 
Martín y de Isabel Ana” 23. Y, como vemos, en esta inscripción no se indica la 
condición, el apelativo o el apellido Chaurero. Solo hay constancia de él en esa única 
ocasión en Granadilla. Este Francisco Martín contrajo matrimonio en Vilaflor el 25 
de mayo de 1665, donde puede leerse “Francisco Martín, hijo de Baltasar Martín y 
de Catalina Martín, vecinos de Granadilla, con Isabel Ana, hija de Pedro Andrés y 
de Ana Hernández”24. Como vemos, es una familia que desarrolló su vida entre los 
actuales municipios de Vilaflor y Granadilla, pues en esta última ciudad se conserva 
también la inscripción matrimonial de cinco hijas de Baltasar Martín y Catalina 
Martín, de quienes nada podemos decir puesto que el libro primero de matrimonios 
de Granadilla se quemó25: 

- 15 agosto 1650. “Manuel Gómez, hijo de Manuel Gómez y de Inés Pérez, 
con María de los Ángeles, hija de Baltasar Martín y de María (sic) Martín”26.

- 26 agosto 1656. “Juan Rodríguez, hijo de Simón Álvarez y de Ana Luis, 
con Juana Martín, hija de Baltasar Martín y de Catalina Martín”27.

22 Libro III de matrimonios de la parroquia de San Antonio de Padua de Granadilla de Abona.
23 Libro VI de matrimonios de la parroquia de San Pedro de Vilaflor.
24 Libro V de matrimonios de la parroquia de San Pedro de Vilaflor.
25  En la Escribanía de Vilaflor, ante Lorenzo Díaz Delgado, en 1676, encontramos lo 

siguiente: “Gaspar Rodríguez, su mujer Ana Martín; Juan Rodríguez Luis, su mujer Juana 
Francisca; Gabriel González, su mujer Catalina Martín; Manuel Gómez, su mujer María de 
los Ángeles: las hembras hijas de Catalina Martín”. Véase —, Índice de los protocolos op. 
cit, p. 143.

26 Libro I de matrimonios de la parroquia de San Antonio de Padua de Granadilla de Abona.
27 Libro I de matrimonios de la parroquia de San Antonio de Padua de Granadilla de Abona.
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- 17 de mayo de 1660. “Gaspar Rodríguez Carnero, hijo de Melchor 
Rodríguez y de Francisca Pérez, vecinos de El Rosario en la isla de La Palma, 
con Ana Martín, hija de Baltasar Martín y de Catalina Martín, vecinos de 
Granadilla”28.

- 6 de octubre de 1664. “Gabriel González, hijo de Cristóbal Bello y de 
María Rodríguez, con Catalina Martín, hija de Baltasar Martín y de Catalina 
Martín, difunta”29. 

- 3 de septiembre de 1668. “José Rodríguez, hijo de Melchor Pérez y 
de Inés Rodríguez, con Clara Francisca, hija de Baltasar Martín y de María 
Francisca (sic)”30. 

Como se puede apreciar, ninguna de estas hijas lleva el apellido Chaurero y solo 
aparece en el varón. Y esto no es lo que parece deducirse de lo que encontramos en 
los municipios de Arico y Fasnia, que también uniremos en este estudio, puesto que 
el apellido lo portan mujeres, por primera vez:

En la parroquia de San Juan Bautista de Arico no encontramos el apellido Chaurero 
hasta muy tarde. En los matrimonios que van desde 1639 no se halla y aparece por 
primera vez en 1824 en relación con Luis de Morales Chaurero, casado con Isabel 
María Marrero y, pocos años después, en 1841 y 1847, en dos ocasiones referido a 
María Mercedes Chaurero, mujer de Esteban Rodríguez Tejera, que eran naturales y 
vecinos de Tamadaya, en el mismo término municipal. Serán los libros de bautismo 
los que descubran que el apellido está relacionado con tres mujeres en Arico (la citada 
María Mercedes Chaurero y Esteban Rodríguez Tejera; Juana González/Cano y José 
Roberto de Morales; y María de los Ángeles García y Juan José García) y una en 
Fasnia (María Chaurero y Antonio Francisco Pérez) y veremos cómo todas estas 
mujeres coinciden en un único matrimonio. Para ello vamos a ir del más actual al 
más antiguo y estudiaremos primero los testimonios relativos a la familia Lorenzo 

28 Libro I de matrimonios de la parroquia de San Antonio de Padua de Granadilla de Abona.
29 Libro I de matrimonios de la parroquia de San Antonio de Padua de Granadilla de Abona.
30 Libro II de matrimonios de la parroquia de San Antonio de Padua de Granadilla de Abona. 

En la Escribanía de Vilaflor, ante Cristóbal González Salgado, en 1676, se indica que Clara 
Francisca es hija de Baltasar Martín y Catalina Martín. Véase —, Índice de los protocolos 
op. cit, p. 144.
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Chaurero (Francisco Lorenzo Chaurero y Micaela Hernández; Salvador Lorenzo 
Chaurero y María Cano; y José Lorenzo Chaurero y María de los Ángeles García) y, 
a continuación, el de Luis Morales Chaurero:

3.1.1.  Familia Lorenzo Chaurero

A. El matrimonio formado por María Mercedes Chaurero y Esteban Rodríguez Tejera 
bautizó en Arico a cinco hijos, cuyos abuelos maternos son en todos los casos 
Francisco Lorenzo Chaurero de Morales y Micaela Hernández31.

Contrajeron matrimonio en Arico del siguiente modo: “Esteban José Rodríguez 
Tejera, hijo de Esteban Rodríguez y de Paula Tejera, naturales y vecinos de La 
Zarza en Fasnia, con María de la Merced Morales Hernández, hija de Francisco 
Lorenzo de Morales y de Micaela Hernández del Castillo, naturales y vecinos 
de Chajaña”32. Como vemos, no se encuentra el apellido Chaurero en esta 
inscripción. Parece, por tanto, que se trata de un mote o apelativo familiar que 
pasó a apellido. No obstante, trataremos de trazar su línea genealógica para llegar 
al posible Chaurero:

El 19 de marzo de 1792, casó “Francisco Lorenzo de Morales, hijo de Juan 
Lorenzo de Morales y de María Estévez, con Micaela Hernández, hija de José 
Hernández Pestano y de Josefa Santos, difuntos”33. 

La información de este Juan Lorenzo de Morales se encuentra más difusa, 
porque en la inscripción de su matrimonio del 9 de junio de 1755 solo figura 
“Juan Lorenzo con María Estévez”34. Es el mismo al que menciona su padre 
Esteban Lorenzo en el testamento que otorgó en El Río el día 9 de septiembre de 
1755. Declara que casó con Ana María con la que tuvo por hijos a Juan Lorenzo, 

31 18 de octubre de 1814: María de los Dolores; 9 de octubre de 1817: Evarista Francisca 
del Carmen; 6 de octubre de 1819: Juan de Jesús Francisco del Carmen (falleció 10 días 
después);29 de mayo de 1821: Petra Antonia de Santa Catalina de Sena; 17 de marzo de 
1823: Ramona Genoveva de los cuarenta Mártires.

32 Libro II de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
33 Libro II de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico. Este mismo hombre 

es padrino en 1824 y figura como “Francisco Lorenzo Morales Chaurero, de la misma 
vecindad”.

34 Libro II de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
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Esteban Lorenzo, Ángela María y María Delgado, que están vivos, y otra hija que 
falleció35. 

El 23 de septiembre de 1720, contrajo matrimonio en Arico “Esteban Lorenzo, 
hijo de Juan Lorenzo de las Casas y de Ana de Morales, con Ana María, hija de 
Juan Delgado Morales y de Ana María”. De Juan Lorenzo de las Casas (de Torres 
en otra documentación) y Ana de Morales hablaremos más adelante porque estas 
cuatro ramas van a confluir en ellos:

Esteban Lorenzo
= Ana María (=1720)

I. Juan Lorenzo
= María Estévez (=1755)
A. Francisco Lorenzo Chaurero
= Micaela Hernández (=1792)
a. Mercedes Chaurero 
= Esteban Rodríguez Tejera (=1813)

B. Juana González/Cano y José Roberto de Morales bautizan en Arico a tres hijos, 
cuyos abuelos maternos son Salvador Lorenzo Chaurero y María (Catalina) Cano, 
todos naturales y vecinos de El Río36. Habían casado un año antes, concretamente 
el 24 de octubre de 1796 del siguiente modo: “José de Morales, hijo de José 
Roberto de Morales y de María Gabriela, difuntos, con Juana Josefa González, 
natural de Santa Cruz, hija de Salvador Lorenzo y de Catalina González (sic), 
natural de Chasna, difuntos”37.

Los padres de Juana Josefa casaron en Vilaflor el 7 de enero de 1756 del siguiente 
modo: “Salvador Lorenzo, hijo de Salvador Lorenzo y de María de la Encarnación, 
vecinos de El Río en Arico, con Catalina González, vecina de Chasna, hija de José 
González Melchor y de María Bernarda”38. Y fueron velados el 11 de febrero de 

35 gonzález maRReRo, José Antonio – chInea olIva, María Mercedes – olIva lóPez, Sergio, 
Documentos para la historia de Arico: la población entre 1640 y 1900, Santa Cruz de 
Tenerife: LeCanarien ediciones, 2017, p. 114.

36 1 de marzo de 1797: Matías José; 12 de noviembre de 1799: María de la Encarnación;18 
de enero de 1809: Hilario Juan del Sacramento. 

37 Libro II de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
38 Libro VII de matrimonios de la parroquia de San Pedro de Vilaflor.
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1757 en Arico, donde se indica que habían casado en la “parroquia de Chasna y 
porque después se mudaron a esta parroquia de Arico en el pago de El Río, se 
velaron en ella”39.

Los padres de Salvador Lorenzo son, como hemos señalado, Salvador Lorenzo 
y María de la Encarnación [Méndez], quienes casaron en Arico del siguiente 
modo el 27 de septiembre de 1728: “Salvador Lorenzo, viudo de María Pérez, 
con María [de la Encarnación] Méndez, hija de Juan Delgado Bautista y de María 
Méndez, todos naturales y vecinos de El Río”40. Confirma esta información 
el testamento de Salvador Lorenzo, hecho en El Río (Arico) el día 20 de abril 
de 177941. Declara que casó primero con María Pérez con la que tuvo un hijo 
llamado Juan Lorenzo, que vive en Santa Cruz42, y que casó en segundas nupcias 
con María de la Encarnación con la que tuvo a Salvador Lorenzo, Bartolomé, 
María, Fernando, difunto; Gregorio y José y Eulalia, difuntos también. Entre otros 
familiares, menciona a sus hermanos María de Morales y Esteban Lorenzo.

Y este Salvador Lorenzo, casado con María Pérez y con María de la Encarnación, 
es hijo de Juan Lorenzo de Torres (o de las Casas) y Ana de Morales, sobre quienes 
volveremos más adelante. Como vemos, las líneas A y B, estudiadas hasta este 
momento, coinciden en dos hermanos, Esteban Lorenzo y Salvador Lorenzo:

Salvador Lorenzo43

=2º María de la Encarnación (=1728)

I. Salvador Lorenzo Chaurero
= Catalina González (=1756, Vilaflor)
A. Juana González 
= José Roberto de Morales (=1796)

39 Libro II de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
40 Libro II de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
41 Véase gonzález maRReRo – chInea olIva – olIva lóPez, Documentos para la historia de 

Arico, op. cit., p. 132. 
42 El 26 de julio de 1746, casó “Juan Lorenzo, hijo de Salvador Lorenzo y de María Pérez, 

con María Clara Barrera, hija de Juan Pérez, difunto, y de Clara Barrera”. Libro II de 
matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.

43 Se consignan entre paréntesis los años en que se celebraron los matrimonios. Como todos 
tuvieron lugar en Arico solo se refleja el que se realizó fuera de este municipio.
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C. El 31 de octubre de 1790, Juan José García y María de los Ángeles García, 
“naturales y vecinos de este lugar” (de Arico), bautizan a una hija llamada María 
Josefa Gavina. Y en la inscripción se indica que los abuelos maternos son José 
Lorenzo Chaurero y María de los Ángeles García y que todos estaban avecindados 
en el pago de Arico el viejo44. El 4 de octubre de 1779, había casado en Arico “Juan 
García, hijo de Domingo Antonio y de Isabel Luis, con María de los Ángeles, hija 
de José Lorenzo y de María de los Ángeles”45.

El 23 de octubre de 1752, casó José Lorenzo con María de los Ángeles46. Este 
José Lorenzo es hijo de Juan Lorenzo y María Hernández y fue bautizado en Arico 
el 23 de noviembre de 171647. De los citados Juan Lorenzo y su esposa María 
Hernández hablaremos en el siguiente punto, porque hacia ellos nos conduce el 
único apellido Chaurero que puede encontrarse entre los matrimonios celebrados 
en el municipio de Fasnia.

D. En Fasnia, encontramos el 7 de mayo de 1798 el casamiento de “Antonio 
Francisco Pérez, hijo de Juan Gaspar Francisco Pérez y de María Delgado, con 
María Chaurero, hija de Juan Lorenzo Chaurero, natural de El Río, y de Inés 
Ramos”48. Esta María Chaurero figura en el bautismo de su hija Librada María 
Concepción como María Jesús Chaurero y como María Inés Chaurero en la boda 
de esta misma Librada María el 10 de febrero de 1825 con José Alonso González, 
hijo de Juan Alonso González y de Francisca Díaz49. 

Esto nos lleva al enlace que el 2 de octubre de 1758 se celebró en San Juan 
Bautista de Arico “Juan Lorenzo, hijo de Juan Lorenzo y de María Hernández, con 
Inés Ramos, hija de Lorenzo Francisco y de María Ramos”50. 

El 13 de octubre de 1709, en Arico, contrajo matrimonio “Juan Lorenzo, hijo de 
Juan Lorenzo de Torres (o de las Casas, como hemos visto) y de Ana de Morales, 
con María Hernández, hija de Francisco Hernández, el palmero, y de Beatriz 

44 Libro IV de bautismos de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
45 Libro I de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
46 Libro I de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico. 
47 Libro II de bautismos de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
48 Libro I de matrimonios de la parroquia de San Joaquín y Santa Ana de Fasnia.
49 Libro II de matrimonios de la parroquia de San Joaquín y Santa Ana de Fasnia.
50 Libro I de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
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González”51. 

De esto se deduce que las dos ramas C y D, estudiadas en líneas anteriores, 
conducen al matrimonio de Juan Lorenzo y María Hernández y así lo 
esquematizamos seguidamente:

Juan Lorenzo
= María Hernández (1709)52

     I. José Lorenzo Chaurero                                      II. Juan Lorenzo Chaurero 
    = María de los Ángeles (=1752)                            = Inés Ramos (=1758)
     A. María de los Ángeles                                       A. María Chaurero 
     = Juan José García (=1779)                                 = Antonio Francisco Pérez 

(=1798, Fasnia)

En resumen, la primera de las ramas analizadas conduce a Esteban Lorenzo y Ana 
María, la segunda a su hermano Salvador Lorenzo y María Encarnación Méndez y 
la tercera y cuarta confluyen en el tercer hermano, Juan Lorenzo, y su esposa María 
Hernández. Hemos señalado que los tres son hijos de Juan Lorenzo de Torres (o de 
las Casas) y Ana de Morales. El 5 de septiembre de 1672, casó en Arico Juan Lorenzo 
con Ana de Morales53. 

Ana de Morales = Juan Lorenzo de las Casas (=1672)
                Esteban Lorenzo           Salvador Lorenzo.          Juan Lorenzo
               =Ana María           =María de la Encarnación    =María Hernández

Como vemos, en este punto ha desaparecido el apellido Chaurero. Si seguimos 
la teoría de Bethencourt Alfonso, debemos continuar la indagación para encontrar 
un Chaurero. Para analizar este punto es sumamente esclarecedor el contenido de 
la dispensa 669, 24, del año 1720, solicitada por Esteban Lorenzo y Ana María para 
contraer matrimonio54: 

51 Libro I de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
52 Figuran entre paréntesis los años en que se celebraron los matrimonios. Como todos 

tuvieron lugar en Arico solo se indica el que se realizó fuera de este municipio.
53 Libro I de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico. 
54 Véase gonzález maRReRo – chInea olIva – olIva lóPez, Documentos para la historia de 
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A) Luis Delgado              Ana Morales
Ana de Morales             Pedro Delgado
Ana de Morales             Juan Delgado
Esteban Lorenzo                Ana María

B) Lorenzo Martín                 Ana María
Antonio Lorenzo                    Juan Gaspar
Juan Lorenzo                          Ana María
Esteban Lorenzo                     Ana María

De este modo, podemos identificar al bisabuelo materno y paterno de Esteban 
Lorenzo, Luis Delgado y Lorenzo Martín: Juan Lorenzo de las Casas es hijo de 
Antonio Lorenzo y María Ana (conserva este segundo apellido como nieto materno 
de Blas González, quien era hijo de Lucas de las Casas y Juana González, de origen 
aborigen grancanario). Juan Lorenzo de las Casas hizo testamento en Arico y declara 
que casó con Ana de Morales y nombra entre sus hijos a los citados Juan Lorenzo y 
Salvador Lorenzo y Esteban Lorenzo. Los demás son: Pedro Lorenzo, María Ana, 
Luisa de Morales y Margarita. Ana de Morales hizo testamento, siendo viuda de 
Juan Lorenzo, el día 25 de noviembre de 1727 en El Río y un codicilo el día 31 de 
diciembre de 1728. Con respecto a sus hijos, dice que Margarita ya ha fallecido y 
no menciona a Luisa de Morales, quien contrajo matrimonio en 1707 en Tacoronte 
con Francisco González, hijo de Sebastián González y María Rancel, naturales de 
Chasna55. Si seguimos la información que aporta la dispensa, esta Ana de Morales es 
hija de Ana de Morales, mujer de Salvador Pérez, quienes casaron en Arico el 7 de 
mayo de 164656. Ana de Morales testó el día 9 de enero de 1687. Declara que casó con 
Salvador Pérez, con quien tuvo por hijos a Luis, Ignacio, Juan y Ana de Morales57. 
En la dispensa podemos ver que Ana de Morales es hija de Luis Delgado. A Luis 
Delgado y su esposa Catalina Díaz nos referiremos en el siguiente punto.

Arico, op. cit., p. 114. 
55 Libro II de matrimonios de la parroquia de Santa Catalina Mártir de Tacoronte.
56 Libro I de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico. 
57 Véase gonzález maRReRo – chInea olIva – olIva lóPez, Documentos para la historia de 

Arico, op. cit., p. 32.
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Entendemos, por tanto, que el recuerdo de la existencia de un Chaurero en esta 
familia llega a convertirse en mote familiar masculino y, con el tiempo, ya a finales 
del siglo XVIII y comienzos del XIX se transforma en apellido. Y por eso se aprecia 
también en mujeres de esta familia.

3.1.2. Familia de Luis de Morales Chaurero

A. Luis de Morales Chaurero

Dado que la línea anterior parece ser el recuerdo que pasó a apodo y de ahí 
a apellido, nuestro análisis estudia ahora la línea de varón a varón de Luis de 
Morales Chaurero para tratar de encontrar un guanche que fuera Chaurero. La 
primera inscripción matrimonial en la que se halla el apellido en esta familia es 
del 25 de septiembre de 1824, cuando casa “José Antonio Marrero Gómez, hijo de 
José Díaz Marrero y de Ana María Gómez, con Tomasa María Morales Marrero, 
hija de Luis de Morales Chaurero y de Isabel María Marrero”58. 

El 11 de abril de 1795, casó en Arico “Luis de Morales, hijo de Luis de Morales, 
difunto, y de María del Pino [Morales], con Isabel María Marrero, hija de Luis 
Marrero, difunto, y de Isabel María”59. 

B. Luis de Morales, segundo del nombre

El 4 de junio de 1765, en Arico, contrae matrimonio “Luis de Morales, viudo 
de Elena Martín, con María de Morales, hija de Juan del Pino y Luisa de Frías”60. 
Y, en esta ocasión, vuelve a ser determinante el parentesco entre los contrayentes, 
que es de dos terceros con cuarto grados de consanguinidad. Es como sigue: 

A) Luis Delgado = Catalina Díaz

Ana de Morales61                Luis Delgado
Juan de Morales62               Luis de Morales

58 Libro II de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
59 Libro II de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
60 Libro II de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
61 Como hemos visto, Ana de Morales casó con Salvador Pérez el 7 de mayo de 1646.
62 El 10 de febrero de 1689, contrae matrimonio en Arico “Juan de Morales, hijo de Salvador 

Pérez y Ana de Morales, difunta, con Luisa de Frías, hija de Andrés de Frías, difunto, y 
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Luisa de Frías63                   Luis de Morales
María de Morales

B) Francisco de Frías = Beatriz de Vera

Andrés de Frías                   María Roquesa 
Luisa de Frías                      Luis de Morales
Luisa de Frías                Luis de Morales
María de Morales

Este documento es suficiente para confirmar la procedencia guanche por línea 
paterna de Luis de Morales, el contrayente. No obstante, trataremos de analizarlo 
a continuación: Luis de Morales había casado en este mismo lugar 40 años atrás, 
el 2 de diciembre de 1725: “Luis de Morales, hijo de Luis de Morales y María 
Hernández, difuntos, con Elena García, viuda de Andrés Delgado, hija de Juan de 
Linares y María Hernández, difuntos”64. 

C. Luis de Morales, tercero del nombre

El 20 de octubre de 1681, casa Luis de Morales con María Hernández en la 
misma parroquia de San Juan Bautista de Arico. Luis de Morales acudió a la 
parroquia de San Juan Bautista de Arico para hacer valer que, en el testamento 
que María Hernández, su primera mujer, hizo en La Orotava había dejado una 
capellanía e indica que falleció “si mal no se acuerda el año de 1700”65. Volvió 

Clara Estévez” (Libro I de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico). 
63 El 15 de febrero de 1734 casó “Juan Lorenzo Gómez del Pino, hijo de Valerio Lorenzo 

Gómez y de María Magdalena, difuntos, con Luisa de Morales Frías, hija de Juan de Morales, 
difunto, y de Luisa de Frías, todos naturales y vecinos de Arico” (Libro I de matrimonios de 
la parroquia de San Juan Bautista de Arico).

64 Libro I de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico. Debemos tener en 
cuenta que Luis de Morales tuvo un hijo llamado Luis de Morales con Elena Martín y otro 
con el mismo nombre que casó con Isabel Marrero, que es el que pasa el apellido Chaurero. 
El primero casó el 29 de diciembre de 1763 con Josefa María Prisca, hija de Juan Gaspar 
y Ana Prisca y testó el día 7 de abril de 1802 en El Río. Declara que de su matrimonio con 
Josefa Gaspar no hubo sucesión. Véase gonzález maRReRo – chInea olIva – olIva lóPez, 
Documentos para la historia de Arico, op. cit. p. 213.

65 Véase gonzález maRReRo – chInea olIva – olIva lóPez, Documentos para la historia de 
Arico, op. cit., p. 61.
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a casar el 30 de diciembre de 1702, con Nicolasa María, viuda de Diego Jorge66.

D. Luis Delgado, segundo del nombre

Si volvemos atrás para completar la información de Luis de Morales, vemos en 
la última dispensa estudiada que es hijo de Luis Delgado y María Roquesa, hija 
de Francisco de Frías y Beatriz de Vera. Por otro lado, gracias a los instrumentos 
otorgados en la Escribanía de Vilaflor, confirmamos estos datos, pues, ante 
Lorenzo Díaz Delgado, en 1655, “Luis Delgado y María Roquesa, su mujer, hija 
de Beatriz de Vera (y Francisco de Frías)” y en 1669, ante el mismo escribano 
“Andrés de Frías y Luis Delgado, hijo y yerno de Francisco de Frías…”67. Luis 
Delgado testó el 11 de septiembre de 1683. Dice que es hijo de Luis Delgado, el 
Viejo, y Catalina Díaz. Dice que casó con María Roquesa, de la que le quedaron 
dos hijos vivos, Beatriz de Vera y Luis Delgado, porque los demás fallecieron68. 

E. Luis Delgado, primero del nombre

Luis Delgado y Catalina Díaz contraen matrimonio en La Orotava el 28 de 
agosto de 1600: “Luis Delgado, hijo de Pedro Delgado y María Ramos, vecinos 
de Candelaria, con Catalina Hernández [sic], hija de Lorenzo Díaz y Águeda 
Hernández, vecinos de La Orotava”69. 

Catalina Díaz testó en Arico en 1672, siendo viuda de Luis Delgado. Deja por 
hijos a Luis Delgado, Juan Luis, Ana de Morales, María Ramos, Juana Delgado, 
difunta; e Isabel Delgado70. Enlazan en este punto las dos ramas estudiadas hasta 

66 Libro I de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista de Arico.
67 Véase —, Índice de los protocolos op. cit, pp. 25 y 39.
68 Véase gonzález maRReRo – chInea olIva – olIva lóPez, Documentos para la historia de 

Arico, op. cit., p. 27.
69 Libro II B de matrimonios de la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción de La 

Orotava.
70 Véase gonzález maRReRo – chInea olIva – olIva lóPez, Documentos para la historia de 

Arico, op. cit., p. 32. En Vilaflor, ante Andrés Hernández Pinto, 1636-1639, Luis Delgado 
y Catalina Díaz, vecinos de Arico, dan poder a su hijo Luis Delgado para cobrar en La 
Palma un legado que Diego Hernández y Catalina Díaz le dejaron como a su nieta, hija de 
Lorenzo Díaz y Águeda Hernández (—, Índice de los protocolos, op. cit, p. 25). Esta rama 
se traslada, como indicamos a la isla de La Palma. Para eso pueden seguirse los trabajos de 
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este momento, la de Ana de Morales y la de Luis Delgado, por lo que podemos 
suponer que el Chaurero es, en este caso, su padre, también llamado Luis Delgado, 
su abuelo, bisabuelo y tatarabuelo. (Ver cuadro genealógico en Anexo 1)

F. Pedro Delgado, primero del nombre 

La familia de Luis Delgado tuvo cierta vinculación en La Orotava y se rastrea 
del siguiente modo: Pedro Delgado y María Ramos son padrinos de una hija de 
Francisco de Troya y Juana de Troya en 1560. Sin embargo, esto debió ser motivo 
de la relación que existía entre los dos valles, el de Güímar donde vivía y el de 
La Orotava, donde debió pasar temporadas, a uno y otro lado del Teide, porque 
el 27 de agosto de 1575, ante Sancho de Urtarte, “Pedro Delgado, morador en el 
valle y heredamiento de Güímar, en El Mocanal, vecino, dice que él debía a María 
Gaspar, su madre, vecina, presente, 10 cabritas de 2 años arriba, que le vendió 
[roto] doblas y media cada una y el plazo en que se lo debía pagar ha pasado”71. 
Pedro Delgado es el primogénito de los guanches Pedro Delgado y María Gaspar 
y María Ramos es hija del herrero majorero Simón de Morales y de la guanche 
Margarita Hernández72. 

G. Pedro Delgado, segundo del nombre

Pedro Delgado, hijo de Pedro Delgado, el viejo, y de María Sepúlveda, moradores 
en Daute, vivió entre Abona, Candelaria y Güímar y hacia 1526 casó con María 
Gaspar, viuda de Alonso Aragonés e hija de los guanches Gaspar Fernández y 
de Catalina Francisca. Falleció en 1556. Es uno de los trece guanches que el 11 

heRnández maRtín, Luis Agustín, Libro primero de bautismos de las iglesias de San Andrés 
y de Montserrat. Isla de La Palma (1548-1605), Cartas diferentes Ediciones, Santa Cruz de 
La Palma 2017, p. 325. 

71 gómez gómez, Miguel Ángel, El valle de Güímar en el siglo XVI. Protocolos de Sancho de 
Urtarte, Ayuntamiento de Güímar – Cabildo de Tenerife, Santa Cruz de Tenerife 2000, p. 147.

72 Simón de Morales obtuvo varias datas, entre otras, en 1505, una de 50 fanegas de tierras 
de secano y 4 de regadío en Güímar, aunque se desenvolvía normalmente entre Taoro, 
Tacoronte y Taganana. gómez gómez, El valle de Güímar, op. cit., p. 89 dice de ellos lo 
siguiente: “Simón de Morales, natural de Fuerteventura, herrero, y Margarita Hernández, 
vecinos de Taganana. Simón era hijo de Juan Delgado, natural y vecino de Fuerteventura 
(uno de los fundadores de Taganana, hijo de Luis Sánchez y Catalina Chemida) y de 
María Berriel, natural de Yaiza (hija de Juan Berriel)”. Se refiere al municipio de Yaiza en 
Lanzarote.
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de septiembre de 1544, ante Francisco de Rojas, dieron poder al beneficiado de 
Santa Cruz para que pidiera al rey que se devolviera la imagen de la virgen a su 
iglesia de Candelaria73. Estando enfermo, hizo testamento cerrado en Arafo el 3 de 
julio de 1555, ante Juan Núñez Jaimes. Entre los hijos que deja de su matrimonio 
con María Gaspar está al citado anteriormente Pedro Delgado, el mozo, Agustín 
Delgado, Gaspar Hernández, Juan Delgado, Ana Delgado, Elvira Delgado, María 
Delgado, Catalina Delgado, Luisa Delgado y Águeda Delgado (o Pérez). Dice 
que quiere ser enterrado en Santa Catalina (sic) de Dabte, donde estaba su padre74. 
El testamento fue abierto en enero de 1556, por lo que ya había fallecido. Fue 
enterrado en el convento de Candelaria.

H. Pedro Delgado, tercero del nombre

Pedro Delgado, el viejo, casó con María Sepúlveda. Ambos son guanches, él 
podría ser del bando de Adeje y ella del bando de Güímar. Sabemos que tuvieron 
los siguientes hijos: Inés Hernández, que casó con Antón Gutiérrez; Pedro 
Delgado, el mozo, que casó con María Gaspar, como ya hemos visto; Agustín 
Delgado y Juan Delgado. La última vez que lo encontramos vivo es el 15 de enero 
de 1522 en los protocolos de Alonso Llerena. 

Para concluir este apartado, hemos de señalar que se trata del recorrido por un 
apellido efímero, que se conserva en dos generaciones, porque, probablemente, era 
un apodo familiar cuya procedencia podría ser la de un cargo guanche, si hacemos 
caso a las palabras iniciales de Bethencourt Alfonso. Esta transmisión de varón 
primogénito a varón primogénito se cumple en el caso de la línea de Luis de Morales 
Chaurero, pero no así en la de las cuatro mujeres que heredan el apodo y este acaba 
convirtiéndose en apellido. Son dos líneas, la de Luis Delgado y su hermana Ana 
de Morales, que permiten suponer que, incluso en la sociedad de finales del siglo 
XVI y principios del siglo XVII, Luis Delgado, el viejo, mantenía cierta relevancia 
en su comunidad o era un Chaurero, cargo que habría heredado de su padre, abuelo 
y bisabuelo. No en vano hemos comprobado el carácter representativo ante la 
comunidad que guarda el segundo Pedro Delgado como uno de los trece guanches 
que reclama al rey la devolución de la imagen de la virgen de Candelaria a su iglesia. 
Sin embargo, en ningún documento de estos aparece el término Chaurero.

73 PN 766, fol. 5v.
74 PN 221, fol. 551r.
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3.1.3.  El Chaurero del norte de Tenerife

Si esta es la transmisión del apellido Chaurero en el sur de la isla, poco 
o nada tiene que ver con ella la que se encuentra en el norte de la isla. Nos 
interesa en este estudio resaltar una amplia comarca, la de Icod de los Trigos, 
que hoy en día incluye el pago de Icod el Alto, situado en el municipio de Los 
Realejos, y también las medianías y zonas altas de San Juan de la Rambla y 
La Guancha. San Juan de la Rambla es, por su extensión (23.6 km2), uno de 
los más pequeños de la isla de Tenerife y está entre Los Realejos, al este, y 
La Guancha, al oeste. La separación natural con los dos municipios son los 
barrancos, pues el Barranco de Ruiz separa Realejos y la Rambla y desde la 
cumbre hasta el mar el Barranco de La Chaurera separa San Juan de la Rambla 
y La Guancha. Este barranco era el límite que, al norte de Tenerife, marcaba el 
menceyato de Taoro y el de Ycode en tiempos de los aborígenes guanches. Por 
tanto, los tres municipios actuales han compartido espacios y personas. Pero 
ya a mediados del siglo XVI, cuando Gaspar Frutuoso escribió sus célebres 
Saudades da Terra, pobladores portugueses habían sembrado de viñas esta 
tierra, pues dice “desde el Realejo Bajo se va a la Rambla, donde hay muchas 
viñas y malvasías, que se riegan con el pie con aguas frescas, como todas se 
quieren regar. Luego, delante está San Juan, en el mismo sitio, donde todo son 
viñas, y un pueblo pequeño abierto al mar por la banda del norte”75. Quiere 
ello decir que esta zona fue, desde muy pronto, tras la conquista, asentamiento 
de portugueses. En palabras de los investigadores Escribano Cobo y Mederos 
Martín “en el entorno del Barranco de Chaurera se concentra el principal 
núcleo aborigen del municipio de San Juan de la Rambla, pues en la margen 
derecha del Barranco de Chaurera, se encuentran tres cuevas de habitación 
con material aborigen. Antiguamente, se accedía aprovechando una vereda 
que iba por el borde del Risco de Masapé, pero las lluvias han provocado su 
derrumbamiento, siendo actualmente solo accesible mediante escalada”76. 

75 seRRa, Elías – Régulo, Juan – Pestana, Sebastián, Gaspar Frutuoso. Las Islas Canarias 
(de Saudades da Terra), Instituto de Estudios Canarios, La Laguna 1964, p. 26.

76 escRIbano cobo, Gabriel – medeRos maRtín, Alfredo, “Prospección arqueológica de los 
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Llama mucho la atención que personas de familias que, en apariencia, no tenían 
parentesco entre sí portaban el apellido o apodo Chaurero. Por eso, la siguiente 
exposición se centra en cuatro de ellas que tienen en común la procedencia de este 
mismo lugar:

1.Domingo Pérez Chaurero y Bárbola González

El 6 de junio de 1574, ante Juan Vizcaíno, Jorge González y Leonor Afonso, su 
mujer, vecinos de Icod el Alto donde dicen El Lance, otorgan carta de dote a su 
hija Bárbola González para que case con Domingo Pérez, hijo de Blas Afonso, 
difunto, y de Francisca Pérez. Recogemos a continuación los lugares exactos 
en los que se les conceden tierras en dote para confirmar que todas las familias 
proceden del mismo punto:

 […] un pedazo de viña con su casa y lagar e horno e sitio con su entrada 
e salida que nos hemos e tenemos en el término que linda por la parte de 
abaxo con el camino e por la otra parte con viña de Antonio Hernández, 
mi yerno, e, por otra, con el camino e barranco que va e viene a la fuente 
que dicen de Héctor González e por arriba con viña del dicho Antonio 
Hernández, el qual dicho pedazo de viña susodicho es deslindado e casa y 
lagar con todos los árboles que están debajo de los dichos linderos e pomar 
os damos libre de tributo con que este presente año hemos de gozar del 
esquimo pendiente que la dicha viña tiene […].

[…] Otro pedazo de tierra en Icod el Alto donde las tierras de Lope de 
Mesa donde puede haber siete u ocho fanegas […] linderos por abajo los 
riscos de la Rambla e por la otra el barranco e tierra de Cristóbal González, 
y por arriba con tierras de Diego Hernández e por la otra parte tierras de 
Simón González […]77.

El joven matrimonio formado Domingo Pérez Chaurero y Bárbola González se 
avecindó en el pago de Higa, en La Orotava, y podemos, incluso, indicar que fue 
en la parte baja del hoy en día populoso barrio de La Perdoma –Higa hasta el siglo 
XVIII–, que se extiende hasta el municipio de Los Realejos, porque Oliva López 

Barrancos de Chaurera, Poncio y Saucito (San Juan de la Rambla, Tenerife)”, Revista de 
Historia Canaria, 185 (abril, 2003), p. 84.

77 PN 3390, fol. 212.
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recoge que, en La Laguna, el 9 de noviembre de 1599, el regidor don Antonio de 
Franquis Luzardo otorgó dote a su hermana doña Mariana Fonte de Franquis, hija 
de don Juan Antonio Luzardo de Franquis y de doña Isabel Fonte, difuntos, para 
casar con don Agustín de Vargas y establece: 

Primeramente una heredad de viña que la dicha mi hermana plantó 
después de la partición en el término del lugar de La Orotava, de cantidad de 
diez y siete o diez y ocho fanegadas de tierra que está cercada de albarradas 
por la parte de arriba y de abajo y entre medias de un barranco y viña del 
Ollero, con su casa [...] un cercado de tierras en La Montañeta que dicen 
El Cercado de La Longuera que entra en renta con otro cercado junto al 
del Chaurero, que ambos son de la dicha mi hermana y le pagan de renta 
cuarenta y dos fanegas de pan […] más otro cercado de tierra en el cercado 
que dicen de La Cruz de cantidad de tres fanegadas y media de tierra poco 
más o menos que trae a renta el dicho Chaurero […]78.

Aunque en la documentación eclesiástica no vamos a encontrar el término 
Chaurero como apellido hasta bien entrado el siglo XVII, podemos decir 
que en La Orotava casaron sus hijos, como puede verse a continuación:

- 8 de mayo de 1600. “Andrés Hernández, hijo de Francisco Hernández y 
Catalina Martín, vecinos del Realejo de Abajo, con Francisca González, hija de 
Domingo Pérez y Bárbola González, vecinos de La Orotava”79.

- 26 de agosto de 1602. “Domingo Pérez, hijo de Domingo Pérez y Bárbola 
González, con Francisca Díaz, hija de Asencio Perdigón y María Díaz, vecinos 
de Higa en La Orotava”80.

- 6 de septiembre de 1604. “Blas Pérez, hijo de Domingo Pérez y Bárbola 
González, con Lucía Pérez, hija de Gonzalo Pérez y Catalina González”81.

78 olIva lóPez, Sergio A. “Cartas de dote matrimoniales que pasaron ante el escribano 
Baltasar Hernández en los oficios II y IX de San Cristóbal de La Laguna-Tenerife entre los 
años 1599 y 1615”, en José Antonio González Marrero (coord..), Genealogías laguneras, 
Santa Cruz de Tenerife, Ayuntamiento de La Laguna – Le Canarien ediciones 2020, p. 36.

79 Libro II B de matrimonios de la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción de La 
Orotava.

80 Libro II B de matrimonios de la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción de La Orotava.
81 Libro II B de matrimonios de la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción de La 
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- 18 de agosto de 1608. “Gonzalo Pérez, hijo de Domingo Pérez y 
Bárbola González, con Catalina Rodríguez, hija de Luis de Aday y Catalina 
Rodríguez”82. 

Este último hijo, Gonzalo Pérez, casó en segundas nupcias con María de Brito 
y de ellos queda una larga descendencia en La Orotava y en Los Realejos, puesto 
que en el testamento que María de Brito otorgó ante Alonso Viera en 1656 declara 
por hijos a Antón Brito, María González que casó con Antón Rodríguez; Catalina 
González, mujer de Juan Rodríguez; Francisca González que casó con Juan 
Francisco; Juan Pérez, Salvador Pérez y Gonzalo Pérez83. Todos los varones usan 
el apellido compuesto Pérez Chaurero. 

2. Blas Afonso y Francisca Pérez

Los portugueses Blas Afonso y Francisca Pérez, padres de Domingo Pérez 
Chaurero, vivían en La Fuente de La Guancha, porque así lo dice ella en el 
testamento que hizo el 24 de junio de 1576 ante Juan Vizcaíno: “Sepan quantos 
esta carta vyeren como yo Francisca Pérez vezyna desta isla de Tenerife en la 
fuente de la guancha y mujer que fue de blas afonso que dios aya”84. Blas Afonso 
falleció antes de 1552. 

 

Orotava. Es en un documento otorgado ante J. González de Franquis en 1628, fol. 691, 
donde los hermanos Domingo Pérez y Blas Pérez figuran como “Pérez Chaurero”. 

82 Libro II B de matrimonios de la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción de La 
Orotava.

83 PN 3018, fol. 571. El hijo al que María de Brito llama Juan Pérez casó primero con María 
Martín el 9 de noviembre de 1655 y después el 4 de noviembre de 1675 con la gomera 
Leonor González. Sus hijos difunden el apellido Chaurero procedente de esta rama en La 
Orotava y en el denominado antiguamente Realejo Alto.

84 PN 3391, fol. 239.
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Por este documento sabemos que tenían tierras en Higa que compraron a Juan de 
Lamego85 y que cada uno de sus hijos recibió algo en dote. Estos fueron: María Blas, 
que casó Simón González; Catalina Blas, casada con el portugués Felipe Pérez; 
Francisca Pérez, que casó con Lucas Hernández; Leonor Martín, mujer de Pedro 
Álvarez; Águeda Martín que casó primero con Sebastián Baeza y después con Juan 
Blas; Jorge Afonso y Domingo Pérez, quien tras casarse con Bárbola González y 
trasladarse a Higa añade a su nombre y apellido su procedencia, Chaurero. 

Este término acompaña también a algunos descendientes de estos otros hijos 
de Blas Afonso y Francisca Pérez. De este modo, Espinosa de los Monteros y 
González mencionan a Juan Pérez Chaurero, un nieto de los citados Lucas 
Hernández y Francisca Pérez, que interpuso querella por los bienes e inventario 
de sus abuelos86. Espinosa de los Monteros y González precisan, además, otros 
datos de unos vecinos de este mismo lugar, que se hallan en un documento 
fechado el 27 de diciembre de 1582, otorgado ante L. Martín de Alzola. Se trata, 
fundamentalmente, de los yernos y nietos de Blas Afonso y Francisca Pérez, que 
son, en definitiva, quienes transmiten el apellido Chaurero en San Juan de la 

85 Véase gonzález maRReRo, José Antonio – olIva lóPez, Sergio – escobaR suáRez, Carmen 
Rosa, La familia Ara, un apellido de origen canario, Le Canarien ediciones, Santa Cruz de 
Tenerife 2015, pp. 21-22.

86 esPInosa de los monteRos y moas, Eduardo – gonzález y gonzález, Estanislao, Historia de 
La Fuente de La Guancha, Ayuntamiento de La Guancha, Santa Cruz de Tenerife 2005, p. 103.

Comienzo del testamento de Francisca Pérez
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Rambla, porque en esta misma carta dan poder a Francisco de Mesa, marido de 
una nieta de Blas Afonso, y a Bartolomé González para que los represente: 

Gaspar Martín, Salvador Pérez, Antonio Hernández, Lucas Hernández, 
Blas Afonso y Pedro González, todos […] del lugar de Santa Catalyna y 
Fuente de La Guancha, término de Ycode, piden alguacil y alcalde para 
esta zona, porque de diez años a esta parte ha aumentado la población del 
pueblo de La Fuente de La Guancha en más de sesenta y setenta vecinos… 
y porque estamos abesindados en el dicho pueblo que nuestros pasados 
fundaron y nosotros emos acresentado y los que vengan después de nos 
acresentarán87. 

3.  Jorge González y Leonor Afonso

Jorge González y Leonor Afonso eran vecinos de Icod de los Trigos hasta 
trasladarse a El Lance en Icod el Alto, como se indica en la dote referida de Domingo 
Pérez Chaurero y su hija Bárbola González. Debieron contraer matrimonio hacia 
mediados del año 1544, puesto que su carta de dote es del 18 de julio de 1544. 
En este documento se indica que él era hijo de los portugueses Gonzalo Yanes, 
el viejo, y Ana Rivero, avecindados en Icod de los Trigos, y que ella lo era de los 
portugueses Juan Afonso y María Yanes. Jorge González testó el 29 de julio de 
1579 y Leonor Afonso lo hizo ante B. Hernández en 1600. 

En este punto, nos interesa destacar que, como señalan Espinosa de los Monteros 
y González, Gabriel Hernández, “vecino de Ycod el Alto en La Fuente de La 
Guancha”, otorgó testamento el 3 de marzo de 1593 y en una cláusula declaró 
que “Domingo Pérez, yerno de Jorge González Chaurero, le debía dos fanegas 
de cebada de unas tierras que le dio a renta”88. Quiere esto decir que el apelativo 
Chaurero seguía a los que procedían de esta zona y marchaban a vivir a otras. De 
hecho, cuando esta familia se traslada a tierras realejeras, es el momento en que 
empieza a ser visible el apellido en este otro grupo, puesto que Jorge González y 
Leonor Afonso son padres de Ana Jorge, que casó con Antonio Hernández; Isabel 
Jorge, mujer de Diego Hernández (o Díaz); Sebastián González, Juan González, 
que casó con Ana González, en La Orotava; la mencionada Bárbola González, 
casada con Domingo Pérez Chaurero; María González, Leonor González, mujer 

87 esPInosa de los monteRos – gonzález, Historia de La Fuente, op. cit., pp. 116-117.
88 esPInosa de los monteRos – gonzález, Historia de La Fuente, op. cit., p. 103.
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de Pedro Díaz; Gonzalo, que premurió a su madre, y Francisco González Chaurero, 
casado con Beatriz González.

Francisco González Chaurero y su esposa Beatriz González, avecindados en 
la zona de Tigaiga, son la pareja de la que desciende el apellido Chaurero en 
el antiguo Realejo Bajo. Aunque no hemos podido localizar la inscripción de 
su matrimonio, las de los bautizos de sus hijos van desde María en 1588 hasta 
Bernabé en 1605 en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción del Realejo 
Bajo. (Ver cuadro genealógico en Anexo 2)

Francisco González testó el 28 de julio de 1617 ante Juan Alonso Romero y 
nombra por hijas a María Francisca, que casó con Gregorio González; Juana 
Francisca, mujer de Lázaro Hernández; María de San Gonzalo, mujer de Gaspar 
Luis; Francisca González, mujer de Martín González y Ana Francisca, que casó 
con Diego Hernández89.

Como puede verse a continuación, el apellido se pierde con las hijas y se 
recupera a partir de los nietos y bisnietos de Francisco González Chaurero y 
Beatriz González, hijos y nietos de su hija Francisca González y de su esposo 
Martín González:

- 21 de abril de 1653. “Juan González, hijo de Martín González y Francisca 
González, con María Suárez, hija de Juan Suárez y Lucía Pérez”.

89 PN 3589, fol. 556v.

Comienzo del testamento de Francisco González
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A. 4 de […] de 1682. Diego González Chaurero, hijo de Juan González y 
María Suárez, con Micaela Miranda, hija de Juan […] y María de Miranda.

-  12 de febrero de 1662. “Francisco González, hijo de Martín González y Francisca 
González, con Beatriz Hernández, hija de Blas Hernández, difunto, y María 
Díaz, naturales del Realejo Alto”.

B. 23 de septiembre de 1698. Francisco González Chaurero, hijo de Francisco 
González Chaurero y Beatriz Hernández, difunta, naturales de Icod el Alto, 
con Tomasina Francisca, hija de Ángel Domínguez y Beatriz Hernández, 
naturales de Icod del Alto.

1. 24 de noviembre de 1727. Pedro González Chaurero, hijo de Francisco 
González y Tomasina Francisca, con Isabel Márquez de Chaves, hija de 
Luis Hernández y Catalina Márquez de Chaves. 

a. 12 de enero de 1756. Tomás Domínguez, hijo de Tomás Domínguez 
yJuana Domínguez Regalado, con Antonia Chaurero de Chaves, hija 
de Pedro González Chaurero e Isabel Márquez de Chaves.

2. 30 de noviembre de 1733. Juan González Chaurero, hijo de Francisco 
González Chaurero y Tomasa Francisca, con María Francisca, hija de 
Juan Díaz y Francisca Márquez.

3. 11 de agosto de 1743. Francisco González, hijo de Francisco González 
Chaurero y Tomasa Francisca, con Inés Francisca Suárez, hija de 
Diego Suárez y María Francisca. Dispensados de tercer grado de 
consanguinidad.

C. 16 de febrero de 1712. Domingo González, viudo de Ángela Rodríguez, con 
Ángela Francisca, hija de Francisco González Chaurero y Beatriz Hernández. 

4. Gaspar Luis de la Chaurera y Catalina González 

Si hemos situado La Chaurera cerca del barranco que lleva su nombre, entre 
La Fuente de La Guancha y Santa Catalina, es otro vecino, Gaspar Luis, quien 
lo explica con más detalle. Es el primero que transmite el apelativo sin utilizarlo 
para ser conocido como natural de ese lugar, pero vecino de otro. Es curioso que 
tanto él como uno de sus hijos contraigan matrimonio con mujeres de las familias 
estudiadas con anterioridad. Gaspar Luis casó con Catalina González el 16 de julio 
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de 1592 en San Juan de la Rambla. Y ese año tuvieron carta de dote ante Marcos 
Rodríguez90. Él es hijo de los portugueses Álvaro Luis e Inés Pérez, vecinos de 
San Juan del Malpaís, y ella lo es de Jorge González y de Catalina Jorge, nieta esta 
última de los estudiados Jorge González y Leonor Afonso.

Ante Juan Vizcaíno testó “Álvaro Luis, vecino de Icod el Alto” el 29 de 
septiembre de 1570 en la casa de su morada y señala:

En el lugar de San Juan del malpaís en ocho días del mes de octubre de 
1570 ante Juan Rodríguez, vecino del dicho lugar e su comarca, compareció 
Pedro Afonso, vecino de esta isla en el dicho lugar de San Juan, albacea 
testamentario que dijo ser de Álvaro Luis, vecino de Icod de los trigos, 
difunto, el que falleció e pasó de esta presente vida el martes próximo 
pasado e antes de que falleciese él hizo e ordenó su testamento debajo de 
una memoria que de ello hizo delante de testigos, lo qual hizo en su casa del 
dicho difunto de Icod de los Trigos […]91.

Unos años más tarde, concretamente el 8 de febrero de 1596, testó Inés Pérez en 
“San Juan, término del Realejo”, ante Marcos Rodríguez, y ya era viuda de Álvaro 
Luis. Deja por hijos y herederos a María Luis, casada con Antonio González; 
Francisca Luis, mujer de Francisco Jorge; Jacomina Luis, que casó con Salvador 
Pérez; Isabel Luis, que casó con Juan Gómez. Y a todas ellas dio dote. Declara que 
a Luis Pérez y a Gaspar Luis no les ha dado nada92. 

Gaspar Luis se muestra activo en la documentación notarial, realizando compras, 
ventas y manteniendo rentas. En estos casos, señala su procedencia, que añade a 
su nombre como, por ejemplo, ante Juan Alonso Romero el 4 de octubre de 1608, 
“compareció presente Amador Rodríguez, vecino de San Juan de la Rambla y 
dijo que se daba por contento y pagado de Gaspar Luis, vecino de La Chaurera, 
término de este lugar, de toda renta que el susodicho le debía del tributo de unas 
tierras que le arrendó”93 y a “30 de octubre de 1608, compareció presente Juan 

90 PN 3577, fol. 118. 
91 PN 3388 fol. 285. Este protocolo corresponde al año 1571, aunque la fecha del testamento 

es de 1570.
92 PN 3579, fol. 415v.
93 RamíRez gaRcía, Juan Carlos, Extractos de los protocolos notariales de Los Realejos, 
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Martín, vecino de esta isla en Icod el Alto, término de dicho lugar, y dijo que 
por cuanto él había puesto demanda a Gaspar Luis, que dicen de La Chaurera, 
morador en Icod el Alto, en razón de cierto servicio que su hijo Francisco Pérez…
había hecho al dicho Gaspar Luis por tiempo de un año[…]94. 

El 7 de enero de 1615, ante Juan Sáez de Gordezuela, Gaspar Luis otorga 
su testamento en la casa de su morada situada en el término del Realejo 
de Arriba, Icod del Alto, en una zona conocida como La Chaurera95: “En 
el nombre de dios amen sepan cuantos esta carta de testamento y última y 
postrimera voluntad vieren como yo Gaspar Luis, labrador, vecino de esta 
isla de Tenerife en Icod del Alto, a do dicen La Chaurera estando enfermo 
en mi cama de cuerpo y sano de la voluntad […]”. 

Pide ser enterrado en “la iglesia de San Juan del malpaís en la sepultura 
donde están mis padres”. Declara que casó con “Catalina González, hija 
de Jorge González” y entre los bienes que dice que han adquirido durante 
el matrimonio menciona “Unas tierras y sitio y casas de morada de teja 
y de paja donde al presente moro en la dicha Chaurera que compré a los 
herederos de Manuel Martín, difunto”; “Unas tierras en el dicho Ycoden 
que es la dicha Chaurera que lindan por una parte con los hijos y herederos 
de Francisco de Mesa y con otros linderos de que se paga 8 fanegas de trigo 
de tributo por efectivo a Diego Díaz, vecino de Garachico” y “Un majuelo 
de viña y un granel que es la que es la dicha Chaurera”. Nombra por hijos 
y herederos universales a “Gaspar Luis96, Domingo, Catalina, Lucas, Inés, 
Bastián, y Marcos Luis”. Deja por albaceas testamentarios a su mujer y a 
su hijo Gaspar. Finaliza del siguiente modo:

Otorgo y quiero que valga por mi testamento y última voluntad esta dicha 
carta en Icod del Alto donde dicen La Chaurera en la casa de la morada 

1607-1609, Amazon, Breslavia 2019, p. 119.
94 RamíRez gaRcía, Extractos de los protocolos, op. cit., p. 130.
95 PN 3409, fol. 251. Seguimos usando el vocablo Chaurera, que es como ha llegado a la 

actualidad, aunque en toda esta documentación se halla Charuera.
96 Este Gaspar Luis casó con María de San Gonzalo, hija de Francisco González Chaurero y 

Beatriz González, a quienes nos referimos en páginas anteriores.
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de mí, el susodicho Gaspar Luis, en el término del Realejo de esta isla de 
Tenerife en siete días del mes de enero año del señor de mil seiscientos y 
quince.

De este modo, terminamos de ubicar el paraje conocido como La Chaurera, 
que es el que toman en el norte de la isla de Tenerife como procedencia y como 
apellido más tarde, en la mayor parte de las ocasiones cuando ya no se es vecino 
del lugar.

4.   conclusIones

Estas líneas han servido para aportar soluciones a cuestiones que por arraigo 
bibliográfico han permanecido más de un siglo sin interpretación, puesto que no 
tiene el mismo origen el apellido Chaurero del sur que el del norte de Tenerife. La 
aproximación genealógica y las diferentes alternativas para un apodo o un apellido 
así lo demuestran. Sin duda, el término es de raíz guanche, pues deriva de Auchón, 
pero en ningún momento se menciona este vocablo entre los aborígenes biografiados. 
El cargo, transmitido de generación en generación, llega a ponerse por escrito como 
apodo y más tarde como apellido cuando ya ha desaparecido la vinculación que pudo 
haber existido con el influjo social sobre la comunidad. Sin embargo, en el norte de 
la isla, un pequeño espacio situado entre los actuales municipios de San Juan de la 
Rambla y La Guancha es el que se llamaba La Chaurera. Indica procedencia vecinal 
y no proximidad con una clase social o parentesco por un origen étnico, puesto que 
todos los biografiados son portugueses que fundaron el lugar y acabaron avecindados 
allí, en un lugar que tenía un marcado carácter habitacional entre los aborígenes 
guanches. De ahí surge el apellido Chaurero en los lugares estudiados.
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FUENTES PRIMARIAS

PRotocolos notaRIales

Francisco de Rojas
PN 766 (año 1544).

Juan Núñez Jaimes
PN 221 (año 1555)

Juan Vizcaíno
PN 3388 (año 1571), PN 3390 (año 1574), PN 3391 (año 1576)

Alonso Viera
PN 3018 (años 1656) 

Juan Alonso Romero
PN 3589 (año 1617)

Marcos Rodríguez
PN 3577 (año 1592), PN 3579 (año 1596)

Juan Sáez de Gordejuela
PN 3409 (año 1615) 

Libros parroquiales

Arico
Libro I de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista 
Libro II de matrimonios de la parroquia de San Juan Bautista 
Libro IV de bautismos de la parroquia de San Juan Bautista

Arona
Libro II de matrimonios de la parroquia de San Antonio Abad
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Libro III de matrimonios de la parroquia de San Antonio Abad
Fasnia
Libro I de matrimonios de la parroquia de San Joaquín y Santa Ana
Libro II de matrimonios de la parroquia de San Joaquín y Santa Ana
Granadilla de Abona
Libro I de matrimonios de la parroquia de San Antonio de Padua
Libro II de matrimonios de la parroquia de San Antonio de Padua 
Libro III de matrimonios de la parroquia de San Antonio de Padua
Libro VIII de matrimonios de la parroquia de San Antonio de Padua

La Orotava 
Libro II B de matrimonios de la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción 

Los Realejos
Libro VI de matrimonios de la parroquia de Santiago Apóstol (Realejo Alto)

Tacoronte
Libro II de matrimonios de la parroquia de Santa Catalina Mártir

Vilaflor 
Libro V de matrimonios de la parroquia de San Pedro
Libro VI de matrimonios de la parroquia de San Pedro
Libro VII de matrimonios de la parroquia de San Pedro
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ANEXO 1

DESCENDENCIA DE LUIS DELGADO Y CATALINA DÍAZ
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ANEXO 2

DESCENDENCIA DE FRANCISCO GONZÁLEZ CHAURERO 
Y BEATRIZ GONZÁLEZ
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